

昨天下午，南京市民用管道天然气销售价格改革听证会正式召开，22位听证会参加人陆续发言，提出了对这次气价改革听证方案的意见和建议。多数人对这次价格改革表示理解。在阶梯气价的三个方案中，选择第三种方案的居多，原因是它能保证多数居民支出不受影响。听证会结束后，南京市物价局将根据22位参加人的意见，以及网络上征询的意见完善方案，并按有关程序上报审批，待方案批准，将正式对社会公布。

□实习生 凌琪琪 现代快报记者 张瑜 孙兰兰



南京阶梯气价方案昨听证 多数人支持“7成家庭不涨”方案

有人建议该方案中的第一档应调至20立方米，同时第二档价格降至2.4元

■方案PK

昨天的听证会上，22位听证会参加人中，有3位明确不同意这次价格调整，其他人基本同意科学、合理地小幅上调，多数人认为2毛钱的涨价幅度是比较合理的。而这次阶梯气价的三个方案是大家关注的焦点，其中第三种方案成为多数人的选择。

方案3

[支持理由] 可保证七成家庭用气不涨价

阶梯	每月每户(3人以下,含3人)	每月每人(4人以上,含4人)	价格(元 / 立方米)
第一阶梯	15(含)立方米以下	人均5(含)立方米以下	2.20
第二阶梯	15(不含)至50(含)立方米	人均5(不含)至17(含)立方米	2.60
第三阶梯	50(不含)立方米以上	人均17(不含)立方米以上	3.00

早在8月9日，现代快报就曾在报道中提到，这次阶梯气价如果选第三种方案的话，基本能保证七成的家庭用气不涨价。

据悉，2011年南京市共有100.8万户民用管道天然气用户，共用气16856万立方米，平均户均月用气量大约是13.94立方米。这其中，有50%用户的月均用气量低于10立方米，约71%用户的月均用气量低于15立方米，超过92%用户的月均用气量低于30立方米，另外还有2.5%用户的月均用气量超过50立方米。

多数人选择这个方案，基本上也是基于这个原因，那就是对普通市民影响较小。

南京市政协委员陈庆琳表示，她赞成第三套方案。“这套方

案充分考虑到了消费者的承受能力，也考虑到经营者的利益。”她说这个方案让用气量较多的用户多交钱，而对80%以下的居民影响不大，相对来说比较合适。

南京市财政局经济建设处副处长张世福认为，阶梯气价的三个方案各有利弊，但综合考虑还是第三个方案比较好。

江苏至远会计师事务所注册会计师、注册税务师姚铮表示，她对这次调价表示理解，而从居民的角度来看，会计出身的她进行了测算与数据调查之后，她比较赞同第三个方案，认为可以保证多数居民支出不受影响。

南京大学工程管理学院教授、博士生导师钱志新也认为，

这个方案把多数消费者的利益放在了首位，同时也能保证经营者的利益。

80岁的刘国璋是听证参加人中年纪最大的一位。来参加听证会前，他曾调查了十户居民对这次听证的看法。“一户不感兴趣的，4户要求方案三，但是他们认为第一档如果从15立方米提到20立方米就好了。”刘国璋说。而包括他在内的另外5位居民也选择了方案三。“我们人口少，用气少，这个方案最划算。”

61岁的廖中荣也选择方案三，不过他建议将其中第二档2.6元适当降低到2.4元，而第三档的3元则可以涨到3.5元甚至更多。“用气量大的用户就要多交钱，这才能实现价格改革的目的。”



昨天，南京阶梯气价听证会现场座无虚席 现代快报记者 路军 摄

■观点PK

按年计算好还是按月计算好？

支持按年算的认为，可拉低冬季采暖的支出
支持按月算的认为，冬季采暖的占少数，按月算更方便

天然气的用量也有季节性。每年冬天，用气量会特别大。目前拿出来的3套方案，全都是按月计算的阶梯价。有代表建议，改为以年度来计算，这样可以扯平因冬季采暖造成的影响。

“南京的冬天非常冷。现在家用燃气锅炉的越来越多，随着生活品质的不断提高，这也是必然趋势。”听证人王飞说，现行的第三套方案，对采暖系统用户影响很大。也许有的家庭平时用得并不多，但到了冬季因为有采暖需要，12月到2月这段时间，用气量猛

增，就必须支付很高的价格。“能不能以年度累计来计算，考虑季节因素。这样更公平。”

听证人冯迪雁也赞同按年度核算。他认为天然气采暖，特别适合居家养老的老人以及有孩子的家庭，现在北方城市都在大幅提高采暖津贴，南京的冬天其实也很冷，应考虑到居民的采暖需求。

不过，很多代表还是认为，天然气采暖毕竟所占比例很小，不像电价受季节因素影响那么大，以年度计算太过复杂，不如以月度计算方便。

联动调价点选8%还是4%？

支持8%的认为，这样调整不会那么频繁
支持4%的认为，如按8%调整，幅度过大百姓不易接受

此次方案中，除了阶梯价，还提出了联动机制。民用管道天然气销售价格的调整与天然气门站价格变动实行联动。当天然气门站价格调整（包括上调和下调），累计变动幅度达到4%或8%时，同向、同幅度调整民用管道天然气销售价格；累计变动幅度未达到4%或8%，或者在同一联动周期内实施联动后，天然气门站价格又发生变动的，累计到下一联动周期计算。联动周期为一年。

对于联动机制，绝大部分代表都表示赞同，只有个别表示反对。

对于究竟幅度达到多少就开始联动，大家也有不同意见。大部分听证人赞同的方案是，当天然气门站价格调整累计变动幅度达到8%时，民用天然气价开始调整。不过也有一些代表认为，4%的幅度比较合适，因为如果按8%来调整，虽然次数减少，但每次调整的幅度会比较大，如果上涨，让百姓不易于接受。

方案1

[支持理由] 调整幅度较温和，照顾了困难群体

阶梯	每月每户(3人以下,含3人)	每月每人(4人以上,含4人)	价格(元 / 立方米)
第一阶梯	30(含)立方米以下	人均10(含)立方米以下	2.35
第二阶梯	30(不含)至50(含)立方米	人均10(不含)至17(含)立方米	2.55
第三阶梯	50(不含)立方米以上	人均17(不含)立方米以上	2.75

说明：对低保、特困家庭月用气量30立方米以内的部分暂不调整价格，先收后返；或实行一次性每户补贴50元。

在22位听证参加人中，有4位明确表示会选择第一种方案。“这个方案的调整幅度相对温和，对家庭支出影响也比较小，同时还借鉴了阶梯电价的实施，对困难用户实施补助。”消费者

参加人蒋伟斌说。消费者参加人冯迪雁在发言中认为，其实没必要采取阶梯气价的方式，可以学习镇江直接涨到2.4元/立方米就行。“如果实在要实行阶梯气价的话，我赞成方案一。”他说。

南京港华燃气有限公司总经理纪伟毅、南京中燃城市燃气发展有限公司总经理刘永涛表示对这次调价的支持，他们认为三个方案都很好，两人都赞同第一方案。

方案2

[支持理由] 简单易操作，兼顾了冬季采暖需求

阶梯	每月每户(3人以下,含3人)	每月每人(4人以上,含4人)	价格(元 / 立方米)
第一阶梯	50(含)立方米以下	人均17(含)立方米以下	2.50
第二阶梯	50(不含)立方米以上	人均17(不含)立方米以上	2.80

注：每户（不分人口多少）每月享受10立方米优惠价2.20元/立方米，按实际用量计算。

听证会上，还有4位听证参加人赞同第二种方案。

消费者参加人王飞是一家天然气地暖行业的经理，他说“方案二最容易理解，最简洁明了，数据的设置也很合理。”王飞说，这套方案主要是最能够保证冬天供暖设备人群的利益。

不过，王飞建议第二个方案中每月的优惠从10立方米增加到15立方米。另外，他还认为该考虑到冬季天然气用量增大的影响，在冬季增加第一档的用气量。

南京市发改委基础产业处主任科员王勇认为，方案二照顾

了低收入群体，而调整幅度相对来说又不大。

南京百江液化气有限公司财务总监杨翠英在发言中表示，方案二的操作性比较强，基本能考虑到普通用户的需求，同时也考虑到了用气量大的家庭的承受能力，相对来说更公平。

■建议

对低保、困难家庭出台专门政策

在三个阶梯方案中，对于低保、特困家庭的照顾，在第一种方案中比较明显，该群体家庭用气量30立方米以内的部分暂不调整价格，先收后返；或者实行一次性每户补贴50元。

南京市市民政局社会救助主任科员宋林认为，这次方案中对生活困难家庭都有不同程度的照

顾，所以方案都有一定的合理性。他认为低保户的主要经济来源是低保金，而第二种方案中，他希望加入对低保、困难家庭的照顾，切实做到不让低保困难家庭降低生活水平。听证人冯迪雁也表示，希望方案能针对低保、特困家庭出台专门的政策，以保证这部分人的生活不受这次价格调整的影响。